

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona al mes. . . . . 1.50 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5  
Ultramar y Extranjeros. . . . . 15

PAGO ADELANTADO

## Redacción y Administración

Albarea 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica **CORREO-GERONA**

## ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUEMAS á precios convencionales

Número suelto.  
Número atrasado.  
Paquetes de 25 números

AÑO VII

— Gerona — MIÉRCOLES 2 de Agosto de 1899 —

169

## MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas  
y sifilíticas

**JUAN JORDI**

Consulta de 12 á 1

Zapateria Vieja, 7, 1.º

GERONA

## Fábrica de Carbones de Bola

CALLE DEL CARMEN, 13, GERONA

Sustituyen á los carbones vegetales, obteniendo una economía por lo menos de un 25 por 100.

### PRECIOS EN LA FÁBRICA

Por arrobas de 10 kilos, á 0.80 pesetas los 10 kilos  
Por quintales de 40 » á 3.00 » los 40 »  
Pasando de 10 quintales, á 2.75 » los 40 »

### A DOMICILIO

Por quintales de 40 kilos, á 3.25 » los 40 »  
Pasando de 10 quintales, á 2.90 » los 40 »

Las notas de pedidos de Carbones para ser llevados á domicilio, podrán hacerse en todos los Estancos de esta capital y sus afueras, y serán atendidas al día siguiente.

## Sección religiosa

### Santo de mañana

La Inv. del Cuerpo de San Esteban

### Cuarenta Horas

Iglesia de las Bernardas

## Contrasentidos

Un hecho tan natural, y hasta obligado, como es el de que algunos señores Ministros aprovechen contados días de las vacaciones parlamentarias para atender, fuera de Madrid, á necesidades imperiosas de descanso ó de la salud quebrantada, se estima ya por algunos como razón seria y bastante para asegurar que eso significa el abandono total de la labor de las reformas y un deliberado propósito en el Gobierno de pasar el tiempo sin hacer nada.

Esto es lo que vulgarmente se llama esprimir un tema hasta la quinta esencia; aunque con deplorable oportunidad.

Precisamente se dice todo eso en los momentos en que se anuncia, desde Panticosa, con referencia á propósitos del Sr. Paraiso, que en aquel establecimiento de salud se reunirán algunos individuos del Directorio de las Cámaras para confeccionar el presupuesto de gastos con que se proponen regenerar al país, y el Manifiesto en

que lo habrán de anunciar tan grata nueva, aunque con el intento, que no se recata, de que la opinión y el país sigan dócilmente los rumbos que se les imponga desde Panticosa.

Nadie repara, sin embargo, en que, por tales extremos de la oposición infundada y porque sí, no se va más que á los contrasentidos y vulgaridades de siempre.

Aceptase, como es justo y con la mayor naturalidad, que los miembros del Directorio de las Cámaras pueden ir á buscar la salud que les falte á un balneario, sin que esto signifique abandono del trabajo por los intereses del país, del que ellos se proclaman mandatarios. Todo esto es natural y corriente, como lo es y se estima el que nuestros tres principales políticos se ausenten las vacaciones parlamentarias de Madrid, sin que por nadie se entienda que esto supone olvido ni abandono de los compromisos y deberes que tienen para con el país. Pero se da el caso de que algunos Ministros, unos por enfermedad y otros por exceso de trabajo, tienen la aspiración de tomarse cortísima tregua para conseguir el restablecimiento de su salud ó de sus fuerzas, y esto, que nada de particular tiene cuando se hace fuera del Gobierno, se estima por lo visto como indicio seguro de indiferencia de parte de esos Ministros, porque sin duda la cualidad de Consejero de la Corona lleva aneja la necesidad de tener la salud asegurada.

## De mi cartera

No sé como ni por donde, di conmigo no hace muchos días en la antesala de un alto funcionario de la provincia.

Con mi languidez característica, con mi desfallecimiento perpétuo, me dejé caer sobre uno de los divanes sin fijarme en las personas que allí esperaban turno para entrar en el despacho del alto funcionario y sin saludar á nadie, como es uso y costumbre en los que vemos en todo hombre una cosa despreciable y no nos gusta disfrazar con fórmulas de refinada hipocresía nuestros sentimientos.

Los que allí esperaban, sostenían animada conversación; por ella deduje que el de enfrente, el que estaba sentado en una silla, con la gorra entre las manos era un alcalde de pueblo rural, el otro, el que apoyaba el codo sobre una mesa y hablaba de las necesidades de los pequeños municipios y de la escasez de sus recursos era otro alcalde; el que más allá explicaba con frases estudiadas de hombre que teme un berriz de *Geografía Geometría y Fianito* era el maestro de otro pueblecillo; el que á su lado estaba fumando un veguero, jugando con una pesada leontina de oro que caía ondulante sobre su chaleco, era el secretario de un pueblo.

La conversación se generalizó. Solo yo callaba.

¿De qué hablaron? El maestro se quejaba de lo desatendida que se halla la instrucción en los pueblos: de los raquíticos sueldos que percibían los maestros, cuando los percibían; de la pobreza de los locales destinados á escuelas, los cuales á

veces nada tenían que envidiarles á las ciudades.

Los alcaldes disculpaban á los pueblos que carecían de recursos, que los veían absorbidos por las necesidades del poder central y del provincial.

Y el secretario daba su opinión con tono de autoridad moral indiscutible jugando con su leontina de oro y envuelto en la nube de humo de su aromático habano.

## LAS LENGUAS REGIONALES

Acerca de si es ó no conveniente para la primera enseñanza de los niños utilizar los dialectos y las lenguas regionales, escribe nuestro estimado colega «El Español» lo que sigue.

«Sorprende la indignación—acase fingida—de los hombres políticos que cometen la ligereza de llamar separatista al obispo de Vich, señor Morgades, presentado por la diócesis de Barcelona, porque ha recomendado que se enseñe en catalán la doctrina cristiana. La Iglesia en España, y en todas partes, ha utilizado los dialectos y las lenguas regionales para la enseñanza divina y esto ha sido grandemente provechoso á los intereses del catolicismo.

Todos los ministros, incluso el señor Romero Robledo, han respetado esa costumbre, que es en nuestro país un derecho de los pastores de la Iglesia por virtud del art. 87 de la ley de 9 de Septiembre de 1857, según el cual, la doctrina se estudiara por el catecismo que señale el prelado de la diócesis; y como esta facultad es absoluta,

los obispos la han utilizado para su obra moral en el sentido en que lo ha hecho el padre Morgades.

Lo que pasa ahora, ocurre desde siempre en España, y si aún el señor Romero Robledo se atrevió a ir contra ese artículo de la ley Moyano cuando prohibió al clero vasco los sermones en la lengua del país, por cierto que nadie hizo caso de la prohibición, y obtuvo la prensa, con la denuncia de los sermones carlistas en vasco, un resultado más positivo en favor de la corrección que las circulares airadas del señor Romero Robledo.

El último caso que puede citarse no es el del padre Morgades; es el del reverendo e ilustre obispo de Mallorca, don Pedro Juan Campins, el cual no ha mucho declaró en el «Boletín Eclesiástico» de la diócesis balear que los niños debían estudiar la doctrina por un «Compendio» que el mismo prelado señalaba, «Compendio» escrito en la lengua de aquella región, y ni el padre Campins es separatista, ni lo son todos los obispos celosísimos de sus deberes, que buscan los medios para que cuanto antes los niños conozcan la doctrina cristiana.

## LA HACIENDA PÚBLICA en 1898-99

La «Gaceta» ha publicado los resúmenes de gastos e ingresos del año económico de 1898-99. Aun cuando es de suponer que serán los datos actuales susceptibles de alguna modificación que conduzca a la liquidación definitiva, ya se puede aventurar algún juicio favorable a la creencia de que no será necesario violentar los nuevos impuestos con cuotas formidables.

Por servicios corrientes, propios del presupuesto, han ingresado 888.296.480 pesetas, esto es, 139.776.826 más que en el ejercicio anterior.

Pagos se han verificado 877.217.145 pesetas superando los ingresos en la cantidad de pesetas 11.019.335.

Si añadimos al servicio ordinario los resultados de ejercicios anteriores, resultan de ingresos 938.268.403 pesetas, y de pagos 905.997.980, llegando el exceso de ingresos a 32.250.423.

Si bien los recargos de guerra y la redención del servicio militar han producido 104 millones de pesetas, en cambio se han satisfecho íntegramente tres trimestres de amortización del 4 por 100 y de las obligaciones de aduanas así como los intereses sin el impuesto del 20 por 100.

## Historia de amor

### UN ESPAÑOL Y UNA INDIA

Se empezó a desarrollar y tuvo sus principales accidentes, los verdaderamente heroicos, en Filipinas, y va a tener su epílogo en un pueblo de Coruña: Cantillana. Juan Gomez fué, como tantos otros, a batirse por su patria en el archipiélago filipino. Incorporado allí a la columna del general Monet, siguió la suerte de la columna, bien conocida en sus principales detalles, por lo que, a su tiempo, dijo la prensa.

Recordarán los lectores que después de la desgraciada expedición por el río Pasig, las embarcaciones en que iban los solda-

dos de la columna, llegaron a la costa a merced de los elementos naturales, y que tan pronto como esto ocurriera, los insurrectos en número considerable, se apoderaron de nuestros hombres.

(El general Monet, disfrazado de mujer, se recordará que pudo evadirse a tiempo.)

Juan Gomez cayó, como sus compañeros, en manos de los tagalos, y como prisionero de guerra pasó a la cárcel.

La misma suerte corrió una joven india que, enamorada de Gomez, había seguido a este en varias acciones, entrando en fuego por no separarse del hombre a quien profesaba ya grande afecto.

En poder ambos de los enemigos, no quiso la suerte que siguieran juntos. Esta separación, sin embargo, duró poco gracias a la fidelidad y a la constancia de la joven, que, puesta en libertad corrió a buscar a Gomez con propósito de salvarle.

Conseguida la libertad, la india llevó al soldado a su casa, y a partir del bando de Aguinaldo disponiendo la concentración de los prisioneros todos, la enamorada y caritativa mujer ocultó en un monte al soldado, facilitándole diariamente lo necesario para su sustento.

Esto duró hasta que la verdadera libertad fué posible.

El español y la india se han jurado eterna fidelidad.

Para esto la joven, como se comprende, ha tenido que separarse de su familia.

Esta historia de amor y de heroísmo tendrá su natural y legítimo fin en Cantillana con el enlace canónico.

Llámase la heroína de ésta Verónica Espino, tiene 21 años y es aspecto simpático.

Bien merece esta buena mujer que tan valientemente se ha portado con un hijo de España el reconocimiento de todos.

## Los refractores poderosos

El conocido astrónomo americano señor G. Hale ha dado su opinión sobre las ventajas e inconvenientes que ofrecen los grandes refractores, refiriéndose al de 1.016 milímetros de abertura que emplea dicho astrónomo, y en comparación con los que se emplean más generalmente que no pasan de 750 milímetros. El resumen de dicho informe es el siguiente:

1.° Los grandes refractores pueden dar imágenes más brillantes, y por lo tanto, hacen perceptibles muchos astros que los refractores ordinarios no pueden revelar.

2.° Dan en foco una imagen de los objetos aumentada considerablemente.

3.° Permiten descomponer muchas estrellas dobles y distinguir los menores accidentes en la superficie de un planeta ó de un satélite.

Pero tienen un inconveniente que anula todas las ventajas, y es que, para aprovechar estas últimas, son indispensables unas condiciones atmosféricas esencialmente favorables.

Añade el señor Hale que muchos descubrimientos importantes no hubieran sido posibles en astronomía sin el empleo de los grandes refractores; entre estos descubrimientos cita el del quinto satélite de Júpiter y dos satélites de Marte.

Además, muchos detalles dudosos se han confirmado con seguridad gracias al refractor de 1.016 milímetros, que permite,

igualmente, verificar con más facilidad y más exactitud las medidas micrométricas.

onde más ventajas ofrece el empleo del ran refractor es en las investigaciones astronómicas. En las observaciones espectros cópias es indispensable poder concentrar una gran cantidad de luz en un mismo punto, y esto no puede hacerse grandes objetos: de modo que los instrumentos poderosos tienen una misión que cumplir en las observaciones astronómicas. Aunque no lleve a poseer las milagrosas cualidades que ciertas personas les atribuyen, los grandes instrumentos las poseen suficientes para hacerlos superiores a los de menor potencia, y compensan ampliamente el coste elevado de su construcción.

## Crónica

No habiéndose reunido el lunes número suficiente de concejales para tomar acuerdos, no pudo celebrarse sesión nuestro ayuntamiento, acto que tendrá lugar esta noche a las nueve.

Hoy sale para sus posesiones de Belsalú la familia de nuestro amigo don Francisco Monsalvatje y mañana partirá para Llaisá, doña Pilar de Pastors, acompañada de sus hijos.

Se han fijado ya los carteles anunciando al público la corrida de novillos que tendrá lugar en la Plaza de Santa Eugenia el día 13 del actual.

Se lidiarán cuatro toros de la ganadería de la señora viuda de Subirats que serán torreados por los diestros José Casanave (a) Morenito de Valencia y Félix Velasco con sus cuadrillas.

La corrida dará principio a las 4 de la tarde.

Según dicen de Camprodon abundan las endornices de un modo considerable, siendo también en gran número, las liebres y perdices que se ven por la comarca.

Con que, ya lo saben los aficionados.

Para las fiestas que tendrán lugar en los días 5, 6 y 7 en Puerto de la Selva, 9, 10, 11 y 12 en San Lorenzo de la Muga, y 15 y 16 en Vilabertrán, ha sido contratada la orquesta «La Principal» de Perelada.

Ayer tarde en el cauce del río Onyar y sitio llamado el Areny, se zurraron la badana dos hermanas políticas por antiguos resentimientos que entre ambas existían y que con el calor de estos días habrán reverdecido.

Anúnciase la próxima visita del director general de la guardia civil general Daban, a las comandancias de Navarra, Aragón y Cataluña.

Han sido destinados al regimiento de San Quintín que guarnece esta plaza, el primer teniente don Antonio Amezaga Roldán y el segundo teniente don Emilio Garcia Vila.

Ha tomado posesión de la escuela de Rabós de Ampurdá, el maestro don Luis Alsina, que desempeñaba la de niños de Belleaire.

«Enseñanza libre.—En cumplimiento de lo prevenido en las reales órdenes de 22 de noviembre de 1889 y de 26 de julio de 1893 y demás disposiciones vigentes, los alumnos de enseñanza libre que quieran dar validez académica a sus estudios en los próximos exámenes extraordinarios por asignaturas no inscritas todavía en el presente curso, deberán formalizar sus instancias en la Secretaría del Instituto durante la segunda quincena del mes actual.

Los aspirantes, además de identificar

su persona y exhibir su cédula personal, abonarán en el acto, por cada asignatura, trece pesetas en papel de pago al Estado, fijando en la parte inferior del pliego de mayor precio los sellos de guerra a razón del 20 por 100 sobre el total, y entregarán además cinco pesetas en metálico con los timbres móviles correspondientes.

El primer teniente de Infantería don Alfredo Martínez Bella que se hallaba en situación de excedente en la quinta región ha sido destinado al Regimiento de Asia de guarnición en Figueras.

Ayer tarde entre 5 y 6 declaróse un incendio en los matorrales que circundan el edificio llamado «Polvorín» situado en el valle de San Daniel.

Gracias a las acertadas disposiciones adoptadas por el Mayor de Plaza don Luis Francés, que acudió al lugar del suceso, pudo ser sofocado el fuego por algunos números de la guardia allí instalada, impidiendo que las llamas se comunicasen al edificio.

Ignoranse las causas que motivaron el incendio.

La temperatura de hoy ha sido asfixiante.

A la hora de cerrar esta edición amenazan a esta ciudad, negros nubarrones que presagian lluvia, oyendose algunos truenos lejanos y cayendo alguna que otra gota. Ojalá, caiga algún chubasco para ver si refresca algo la temperatura canicular que «disfrutamos».

Para acelerar con la mayor perfección y economía los trabajos de la trilla, no hay nada más práctico que el empleo del TRILLO VELOZ sistema Rodrigo-Martín, privilegiado. Medalla de plata en la Feria-Concurso Agrícola de Barcelona.

Informarán favorablemente sobre el resultado de este trillo ilustrados Ingenieros agrónomos y conocidos agricultores de casi todas las provincias de España, cuyos nombres aparecen en el prospecto que enviará gratis el administrador de «La Revista Vinícola y de Agricultura de Zaragoza».

Llamamos la atención de los agricultores sobre la conveniencia de adoptar este sistema de trillo para hacer menos costosas las labores de la próxima recolección de cereales.

A nombre de don Daniel Gil y Romo, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de diez y ocho pertenencias de una mina de pirita de hierro, con el nombre de «Carlota» sita en término de Carapés, paraje llamado Viñal de la Buira.

El Consejo de instrucción pública ha accedido al arreglo escolar solicitado por el municipio de Sils.

Los secretarios de los juzgados municipales deben formar durante el actual mes de Agosto, una relación manuscrita de los vecinos del término municipal comprendidos en las listas de jurados para cada partido judicial publicadas en el «Boletín Oficial» y remitirla al alcalde para que sea expuesta al público.

Nuestro querido amigo el segundo teniente don Luis Balari Daydi ha sido destinado al Batallón Cazadores Alba de Tormes n.º 8.

Por Real decreto han sido nombrados para formar parte de la Junta local de prisiones de esta ciudad nuestros distinguidos amigos don Narciso Sambola de Burgués y don Joaquín de Espona y Nuix.

El gobierno civil ha remitido a la delegación de Hacienda de esta provincia pa

ra su informe el expediente de arbitrios de Serriñá.

La dirección general de Aduanas ha resuelto le sean devueltas á la Agencia Internacional de Port-Bou 154.48 pesetas que ingresó de más en concepto de derechos de aduanas.

Según noticias, es grandísima la animación que reina en San Feliu de Guixols, con motivo de la fiesta mayor, siendo en gran número los forasteros que de todas partes han acudido para presenciar los festejos que con tal motivo se celebran en aquella hermosa villa.

La provincia de España que más ha gastado en tabaco durante el mes de junio último ha sido Barcelona, por valor de pesetas 1.583.606'65.

El segundo lugar corresponde á la de Madrid, que ha consumido 1.463.758'47 pesetas.

En esta provincia se ha recaudado por Timbre 510.249'90 pesetas, y en la de Madrid 574.707'70.

La provincia de España que menos consumo ha hecho de tabaco es la de Soria: pesetas 57.600'93.

Recientes investigaciones dan la razón al dicho de que los gatos tienen siete vidas.

Por de pronto, se ha comprobado que resisten tres veces más que los perros.

Póngase á un gato y á un perro de la misma edad en una cámara cargada de ácido carbónico, y se verá que el primero sobrevive siempre al segundo. En uno de los experimentos se observó que el perro murió en cinco minutos y que el gato respira todavía cuarenta minutos después.

Un gato se repuso despues de haber estado des horas sumergido en agua fria; otro volvió á la vida despues de ocho horas de muerte aparente, producida por una fuerte dosis de ácido prúsico.

Se ha concedido la pensión de setecientas cincuenta pesetas anuales á doña Car-

men Roca Sala viuda del terrero de Faros, Miguel Lopez Rubiños y Fernandez.

Por infringir el reglamento de carreteras han sido denunciados á este gobierno civil don Mariano Casadevall y don Silvestre Dalmau, vecinos de Cassá de la Selva; don José María Serva, don Joaquín Figuerola Port, don Francisco Llorens Panesas, don Juan Cabrafiga, don Antonio Pujolá y don Juan Saderra, de Serriñá; don Juan Durán Burgués, de Cabanellas; don Juan Montada y don Ramón Cabalá, de San Juan de las Fons; don Juan Planas y don Antonio Pagés, de Olot; don Luis Coll, de Castellfí, llit, don Ramón Riera, de San Esteban de Bas, y don Pedro Guardiola, de Bañolas.

Por la Secretaria de este Ayuntamiento se llama á los soldados, Roque Martirián José, Pedro Costa Canet, Joaquín Massanellas Soler, Benito Gibert Bosch, Amadeo Montaña Turbau, y José Vendrell Torrellas para enterarles de un asunto que les interesa y á los soldados Francisco Giró Teixidor, José Soler Pelade, artilleros, Jaime Bosch Soler, Eugenio Bruguera Molins y Plácido Poch Pallet para entregarles un documento.

Para reconocer si los billetes del Banco de Francia son legítimos, recomienda de un periódico especial el siguiente procedimiento:

Con una moneda de plata se traza una línea en la parte blanca del billete. Si es legítimo tomará el color negro, como si hubiera sido hecha con un lápiz, mientras que conservará el papel su color, apareciendo únicamente una raya brillante, si el billete es falso.

Este fenómeno, que resulta un gran medio para comprobar la legitimidad de los billetes, es debido á la composición especial de la pasta con que está fabricado el papel.

Servicio particular de «La Neotafia» = Cort-Real, 18.

Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy:

En la ciudad: Juan Roura, 3 meses. En el hospital: Juan Vins Massó, -66 años; María Masbernat, 35 años; Carlos Roura Basia, 59 años. Nacimientos: Varones 0; Hembras 0.

FARMACIA muy acreditada, situada en una importante población de la Costa, se vende en ventajosas condiciones. Informarán en la Administración de este periódico.

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA. Cambios del día 2 de Agosto de 1899

Table with exchange rates for interior, exterior, and various currencies like Cubas 1886, 1890, Nortés, Francias.

CAMBIOS DEL ORO

Table with gold exchange rates for Alfonso, Isabel, Onzas, Monedas de 20 pesetas, Oo pequeño.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris vista, Londres vista.

CUPONES

Vencimiento Julio 1899

Table with coupon rates for Cubas 1886 1890, Exterior, interior y Amortizable.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 2.

Ha terminado la huelga de Algeciras. Asi lo han dicho en Gubernación.

—La «Gaceta» publica hoy un decreto de la Presidencia disponiendo que durante la ausencia del general Polavieja se encargue del departamento de Guerra, don Mariano Capdepón.

—Según noticias oficiales, reina tranquilidad completa en toda la Península.

—Tan pronto como regrese de San Sebastián el Presidente del Consejo, publicará la «Gaceta» el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Se supone que el decreto se publicará el próximo viernes.

—El señor Silveira ha dicho en San Sebastián que el Gobierno está satisfecho de su campaña, añadiendo que cree que no habrá muchos Gobiernos que puedan decir esto con tanta justicia y fundamento.

—Se habla mucho en los círculos políticos de preparativos carlistas.

La gente se ha fijado en que el señor León y Castillo, embajador de España en París, continuará al frente de la embajada y no hay indicios de que como tenía costumbre los demás años, abandone los trabajos que tiene en París.

A esto se añaden los rumores de que los carlistas están pasando socorro á treinta mil repatriados del Ejército de Ultramar, con otras cosas más estupidas todavía que circulaban por la noche.

Prescindiendo de estos rumores, queda comprobado de todas maneras el hecho de alguna significación de que el señor León y Castillo continúe en París, donde seguramente le retienen trabajos de importancia.

—Probablemente mañana emprenderá su viaje a Barcelona el ministro de Gracia y Justicia, señor Durrán Bas.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

tuosamente; su actitud no parecía la de un igual... ¡Melchor!... Clarita le saludó dándole este nombre... Luego yo no me engañaba; no pueden darse semejantes coincidencias; ese hombre es el que vi en el sarao de la duquesa de O... con un traje húngaro... Su elevada estatura, su bronceado rostro, su negra barba, un poco canosa, no me dejaban duda alguna sobre este respecto... ¿Qué papel desempeña al lado de la de Villemor?... Lo ignoro; mas si las indiscreciones de Raviere tuvieran algún valor ella sería nada menos que la Princesa Regina Viviani... ¿Porque entonces este cambio de nombre? ¿Por que tantas otras cosas de que tampoco se nada?

Interrumpióse, sacudió me. anólicamente la cabeza, y prosiguió:

— ¡Ah! ¡Lo que se á ciencia cierta es que voy a amarla como si fuese un loco!...

Y después de haber exhalado un profundo suspiro reanudó su marcha en dirección a la casa de los bosques.

... (Faded text continues, including dialogue and narrative elements)

Y este amistoso pacto fue sellado con un energético «shaque hands».

—Todo va bien— manifestó la de Villemor.—El asunto no podría tener más venturoso desenlace.

—¿De veras?

—Sí.

—¿Y habrá alguno á propósito?

—No sé.

—¿Como lo haremos?

—Mandaremos que lo hagan.

Y mientras que la niña se entregaba á demostraciones de alegría, en las cuales Musco, tomaba una parte tranquilizadora para los arbustos y las flores.

Villemor proseguía.

—El sol declina.

Es la hora en que Clara y yo damos un paseo al rededor del parque; si queréis acompañarnos, continuaremos filosofando sobre el egoísmo humano y las amarguras de la vida.

—Un grave asunto que las fantasías ecuestres de mi hija han interrumpido bruscamente!

Pascual se inclinó.

Entonces comenzó un lento paseo bajo los copudos árboles, en medio de una soledad sólo turbada por la presencia de Clarita y de su amigo Musco.

—Habéis tenido razón, y reconozco que, para conseguirlo, habéis sufrido mucho.

—Mas... —¿Qué? —¿No creéis que otros hayan podido sufrir mas que vos, por causa de esa maldad y de ese egoísmo mundano? —¿Quiénes, señora?

# EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

## Precios de suscripción

Grona al mes. 1,50. pesetas

Provincias trimestre. 5

Ultamar y Extranjero. 15

Se admiten esquelas mortuorias y de funerales para la primera pagina hasta la s dos de la tarde y para la segunda y tercera hasta las seis.

—Los que, colocados por su nacimiento en la cumbre á que aspirábal, han sido arrojados de ella por el odio de los malvados.

¡Y sólo hablamos de los dolores del alma, que no de los del corazón tierno...!

La de Villemor había pronunciado estas palabras con amargura que no trataba de ocultar.

A esta palabra, Clara prorrumpió en gritos de alegría, y palmoteando se echó en los brazos de su madre, abrazándola locamente.

«Pero no tardó en poner fin a las exuberantes efusiones de Clara, diciéndole:

—Vamos, niña, sé razonable y da las gracias al señor, cuyas decisivas observaciones han precipitado una conclusión que tanto parece que te agrada.»

Estas palabras se prorrumpieron ya en lo largo, niña y no conviene ir á lo largo.

—Pero, paciencia. —Hacia mal en quejarme.

—Absolutamente hablando, no. Pero vuestra misantropía es acaso demasiado...

—Dios mío, señora, seis un psicólogo irresistible y muy profundo en la vida.

—Deja, Muska—dijo severamente Clara.—A ti creo que te tocará después.

Yo soy la primera. Y la niña se arrojó en los brazos de Mechor, abrazándole con efusión.

—Y bien—preguntó ella con visible ansiedad—¿habéis tenido gran éxito?

—Estad tranquila en lo sucedido.

¡Cosa hecha!

—¡Ah!

—¿Que tienes?

—Nada.

—Que aclamas...

—¡Bendito sea Dios!

Entretanto Pascual se había separado discretamente, fingiendo hallarse absorto en la contemplación de un magnífico grupo de orquídeas, que el jardinero sacaba del invernadero durante las horas mas colorosas de todo el día.

Pascual se despidió entonces con algunas palabras de satisfacción y agradecimiento.

—Gracias por la visita.

Pero... volved, volved a menudo, puesto que detras de vos viene la felicidad a esta casa.

¡Que confuso y violento estaba allí el choque amoroso de ideas contra ideas!

Respiró con fuerza; pasóse varias veces la mano por la frente, y encendió un cigarrillo.

Dirigió sus pasos hacia el bosque, tomando el sendero por donde había venido.

Un árbol derribado ofrecíale cómodo asiento en la espesura, a pocos pasos del camino.

—Es encantadora, adorable, divina... ¡Después de haberla visto y oído, queda en mi ser como una sensación de vértigo!

Debo haberle parecido vanidoso y ridículo con mis necias historias... ¡muy necias!

Ha hablado de sí, no hay duda, en aquel momento, y con voz tan vibrante!...

¡Dios mío!

—¿Quien será el hombre que acaba de llegar?... ¡Hale hablado respo-